

中国超声培训学院成立揭牌仪式, 杨民会长 (左)、张运院士(右)



中国超声学科管理与建设委员会成立,何文会长(右一)、 田家玮教授(左一)



"中国超声医师终身成就奖"颁奖典礼,董宝玮教授(左四)、 张青萍教授(左三)获此殊荣

2016 中国超声医师学术大会在京召开

上数据时代超声技术的应用与转型

▲本报记者 武冬秋

中国超声医师学术大会暨 第十届中国医师协会超声 医师分会年会"在京召开。

来自国内外的3000余 名超声界专家、学者云集北 京,进行了专题讲座、大会 等学术交流。大会共收到专 业学术论文投稿2000全篇。 其中 350 篇论文的作者得到 了大会的全额资助。

大会学术交流分为超 声心动图、腹部和介入、 妇产超声及血管和浅表器

4月15-17日, "2016 官等四个分会场, 内容涉 及腹部、妇产、浅表器官 及血管、心脏、超声介入 等各领域的新技术、应用 规范及新指南解读等,邀 请国内外知名专家、教授、 学者进行了专题讲座、大 发言、主题报告、病例讨论 会发言、主题报告、病例 讨论、现场演示及卫星会 议等多种形式的学术交 流,涵盖了超声领域基础 研究及超声介入、超声造 影等临床应用最新进展, 突出专业与规范, 具有较

高的创新性和实用性。

大会期间,一、成立 了中国超声学科建设与管 理委员会;二、成立中国 超声医师培训学院;三、 召开各专业委员会及各指 南编写小组工作会议,全 面启动各专业指南的修订 及编写工作;四、颁发 "中国超声医师终身成就 奖"、"中国杰出超声医 师"奖以及"中国优秀青 年超声医师"奖;五、批 准成立了第一批中国介入 超声培训基地、中国甲状 腺超声培训基地、中国肌

骨超声培训基地以及第二 批中国超声造影培训基 地; 六、为促进年轻医生 和国际的交流,提高专业 水平和科研能力, 分会设 立了"中国超声医师赴日 留学基金"以及"中国超 声医师科技新星计划"; 七、启动"扬帆计划"-超声造影巡讲项目,"星 火计划"——超声规范化 巡讲项目,"点亮星空" 计划——妇产超声巡讲项 目、"蒲公英"计划-介入超声巡讲项目。

山东大学齐鲁医院 张运院士

从 EMINCA 研究 看我国超声医学多中心试验设计

为何进行 EMINCA 研 究? 超声心动图正常参考 值对于鉴别正常与异常测 值必不可少; 近期研究显 示正常参考值在不同性别、 年龄和种族间可能存在明 显差异; 国际指南推荐的 超声心动图参考值来自北 美和欧洲人群,可能不适 宜国人; 我国缺乏具有广 泛代表性的健康人群超声 心动图参考值。

该研究的图像采集是 按照美国超声心动图学会指 南,进行系统超声心动图检 查, 获取心腔和大动脉腔径 及血流和足迹多普勒参数; 由两个核心实验室的两位经 验丰富的超声心动图医师判 断图像质量并测量各超声心 动图参数。

该研究是迄今全球最 大样本、前瞻性、多中心 健康成人超声心动图测值 研究。结果显示: 在汉族 健康成人中建立了34个 心腔和大动脉参数和37 个多普勒参数的正常参考 值;大多数超声心动图测 值在不同性别和年龄间存 在显著差异;应根据不同 性别和年龄组推荐正常参 考值。

未来需启动 EMINCA 二期研究,测出我国汉族 成人应变显像和三维显像

正常值,建立校正超声心 动图测值生理变异的最佳 体格参数、最佳数学模型 和计算机分析软件系统。

张院士指出,一个 好的研究与其说是解决问 题,不如说是提出问题。 EMINCA 研究解决了一些 长期以来临床上困惑的重 要问题;研究还提出了一 些长期以来临床上忽略的 解放军总医院 董宝玮教授

大数据时代 超声新技术的临床意义

体生命信息的宏观与微 观、结构与功能、正常 与异常实现了数字化、 可视化、智能化。超声 新技术如实时三维成像、 超声微泡谐波造影、超 声弹性成像多模态融合 技术正引领着这场数字 化的诊疗革命。

超声大数据应用特 点,着重与组织病理信 息相关性研究;着重当 前结构与功能状态研究;

进入大数据时代,人 着重未来风险事件发生 的研究。超声微泡谐波 造影技术使形态学表现 病灶更灵敏、清晰、准确。 可实现肿瘤精准消融, 在最适宜的大小、最适 宜的时机、最小风险时, 用最适宜的处理方式, 消融或观察或不消融, 追求临床最佳效果。

> 董教授教授总结,大 数据时代为极为复杂的 生命体的研究提供了新 思路。

大数据时代为极复杂生命体

研究提供新思维:



注重相关性:超声信息与组织病 理信息;超声信息与基因组信息



注重精准性: 精准诊断与精准



注重预测性: 准确预测风险事件

伦敦帝国理工学院 David Cosgrove 教授

超声造影在肝脏之外的用途

超声造影在临床中多 用于肝脏,在其他脏器中 也应有广泛作用。超声造 影能有效增强心、肌、肝、 肾、脑、颈部动脉斑块等 形成的二维超声影像和血 流多普勒信号, 反映和观 察正常组织与病变组织的 血流灌注情况。首先是腹 主动脉瘤中超声造影的应 用,超声造影可用于腹主动

脉瘤夹层的鉴别。彩色多 普勒,难以辨别真假夹层, 用超声造影可清晰鉴别。 另外,超声造影比CTA(CT 血管造影)安全很多,其 没有肾毒性,且比CTA更 加容易, 在完成手术后可 立即用超声造影去评估。

超声造影可能成为术后 评估内漏的一个金标准,但 是尚需更多的研究去证实。

超声造影引导下行甲 状腺癌颈部淋巴结转移射 频消融治疗,是一种安全、 有效的治疗方法, 为甲状 腺癌颈部淋巴结转移提供 了新的治疗方式。行超声 造影,观察淋巴结的良性、 恶性及治疗病灶的坏死情 况,可指导患者是否需做 急性淋巴结的部分清扫。

目前关于超声造影多

中心的研究在临床应用上 存在一些问题,但这一技 术对于患者是有意义的。

现在有非肝脏部分超 声造影应用的指南,旨在 将其应用到其他的领域, 有更多创新应用。Cosgrove 教授说, 超声造影是多样 化的,可以应用到任何可 以想到的领域, 例如骨腔 或其他地方。

美国生物工程系 J.Brian Fowlkes 教授

微泡造影在治疗中的应用

超声造影是一种新 颖的超声成像方式,通过 显示造影剂微泡的运动、 分布了解感兴趣区域的血 液灌注状态及血液动力学 变化。新型纳米超声造影 剂,直接进入肿瘤组织, 可以敏感发现实质性脏器 内常规影像检查不能发现 的部分转移癌,并通过超

声波的介导, 传递和释放 靶向抗癌药物。介入超声 技术和超声造影技术凭借 微创、精准、高效和无辐 射等诸多优势,为广大患 者的微创诊疗提供了巨大 帮助。希望未来超声造影 应用在临床的更多领域, 不仅是机械的应用,应使 其应用更加精致。